

□ 新华社记者 刘华 杨依军 朱超 姜辰晔

“我们在西安相聚，续写千年友谊，开辟崭新未来，具有十分重要的意义。”

“在大家共同努力下，中国同中亚国家关系的航船一定能够乘风破浪、勇毅前行，为六国发展振兴增添新助力，为地区和平稳定注入强大正能量。”

5月18日至19日，习近平主席在西安主持首届中国-中亚峰会。

从绿树成荫的陕西宾馆，到美轮美奂的大唐芙蓉园，再到古典与现代相得益彰的西安国际会议中心……习近平主席同中亚五国元首密集互动、深入交流，就携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体达成重要共识、取得丰硕成果。

“长安复携手，再顾重千金”，建交31年来首次以实体形式举办的中国-中亚峰会，标志着中国-中亚元首会晤机制正式扬帆起航，在绵延2000多年的中国-中亚友好交往史上写下浓墨重彩的篇章。

凝聚——“深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼”

5月19日，西安国际会议中心内，中国和中亚五国的国旗迎风飘扬。临近10时，习近平主席在峰会主会场迎宾大厅，热情迎接中亚五国元首的到来。

“大家早上好！”习近平主席微笑着向哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫问候致意，并同他们一一握手。

在巨幅国画《秦岭新晖》和六国国旗前，六国元首并肩而立，留下难忘的“全家福”合影。

此次中国-中亚峰会，是中共二十大之后中国举办的首场重大主场外交活动，吸引着全世界的目光。

三年前，中国同中亚国家因地区形势变化，着眼各国人民根本利益与合作诉求，开创性建立中国-中亚外长会晤机制；

一年多前，庆祝中国同中亚五国建交30周年之际，中亚五国元首纷纷提议将中国-中亚机制升格为元首层级，并多次表达希望中方举办首次峰会；

今年初，根据中方提议，各方商定中国-中亚峰会于5月在陕西省西安市举行；

维夏之美的好时节，中亚五国元首如约而至。热烈的腰鼓、喜庆的秧歌，让元首们感受到了中国人民的热情友好……

海内存知己，天涯若比邻。

5月18日晚，习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园紫云楼北广场欢迎中亚五国元首夫妇。一场大度雍容、如梦如幻的唐朝传统迎宾礼，展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

深厚的历史渊源，悠久的文明传承，共同的伟大梦想，将中国同中亚五国紧紧团结在一起。

当晚的欢迎宴会上，习近平主席对中亚各国来宾说：“陕西是我的故乡，我在这里工作生活多年。今天我和我夫人能在这里招待各位好朋友，倍感亲切和高兴。”

2022年1月，以“云”峰会庆祝中国同中亚五国建交30周年；2月，齐聚北京冬奥会开幕式；9月，习近平主席在新冠疫情发生后首次出访就来到中亚，同五国元首分别会晤……此次峰会，是去年年初以来习近平主席同中亚五国元首的第四次相聚。

国际社会都在关注：世界百年未有之大变局加速演进之际，中国同中亚关系线何持续升温？

19日，作为东道主，习近平主席在峰会上的主旨讲话，从峰会举办地西安的历史切入，阐释深化中国-中亚合作的重大现实意义和深远历史意义——

“西安古称长安，是中华文明和中华民族的重要发祥地之一，也是古丝绸之路的东方起点。2100多年前，中国汉代使者张骞自长安出发，出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣，为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。”

历史长河波澜壮阔，一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。“深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略

续写千年友谊 开辟崭新未来

习近平主席在西安主持首届中国-中亚峰会纪实

抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”在元功门举行的欢迎宴会上，习近平主席表示。

在以千年为计的大历史中，有两个时间跨度，承载着非同寻常的意义——

一是31年。习近平主席指出：“中国同中亚国家建交以来，走过了不平凡历程，取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻，我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越”。

二是10年。习近平主席表示：“2013年，我担任中国国家主席后首次出访中亚，提出共建‘丝绸之路经济带’倡议。10年来，中国同中亚国家携手推动丝绸之路之全面复兴，倾力打造面向未来的深度合作，将双方关系带入一个崭新时代。”

穿越历史烟云，友谊一脉相承。

横跨天山的中吉乌公路，征服帕米尔高原的中塔公路，穿越茫茫大漠的中哈原油管道，中国-中亚天然气管道，就是当代的“丝路”；日夜兼程的中欧班列，不绝于途的货运汽车，往来不歇的空中航班，就是当代的“驼队”；寻觅商机的企业家，抗击新冠疫情的医护人员，传递友谊之声的文化工作者，上下求索的留学生，就是当代的友好使者……

正如习近平主席所说：“中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源，广泛的现实需求，坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。”

构建——“携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国-中亚命运共同体”

5月17日下午，同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈；

5月18日上午，分别同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈；

5月18日下午，会见土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫，同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈……

每场会谈会见过后，都有双边合作文件的签字仪式。一份份联合声明，一项项合作协定……习近平主席在峰会正式举行前夕的双边元首外交，成果丰硕，亮点纷呈。

“命运共同体”的理念，贯穿始终。

如今，中国同中亚五国不仅实现了全面战略伙伴关系的全覆盖，也实现了在双边层面践行人类命运共同体理念的全覆盖。两个全覆盖，彰显着中国同中亚各国关系的亲密程度。

哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦四国总统结合出席峰会，对中国进行国事访问；土库曼斯坦总统继今年1月中土建交纪念日对中国进行国事访问后，再次来到中国……在西安，习近平主席同五国元首的交往故事，又写下新的篇章。

这是一次难忘的生日相会——

“今天是你70岁生日，再次祝你生日快乐。在这个特殊日子里，你来华进行国事访问，彰显了两国关系的高水平，也再次印证了你同中国的不解之缘。”

17日下午，陕西宾馆，宾主落座。习近平主席微笑着对托卡耶夫总统说。

“谢谢。”托卡耶夫高兴地用中文回应道。

会谈、签字仪式……国事访问的正式活动结束后，习近平主席同托卡耶夫总统共进晚餐。

青年时代曾在中国进修和工作多年，喜欢骑着自行车穿行北京胡同的托卡耶夫，欣赏了富有地方韵味的陕北说书，还按照中国习俗品尝了一碗陕西特色的面条。

这是对他彼此治国理政的坚定支持——

“你就职以来励精图治，发展经济，改善民生，推动各派政治力量和解，得到广大吉尔吉斯斯坦人民拥护和支持。相信在你领导下，吉尔吉斯斯坦各项事业一定会不断取得新成就。”18日上午同扎帕罗夫总统会谈时，习近平主席表示。

“当前吉中关系处于历史最好水平，吉方支持中方在台湾、涉疆、涉港等核心利益问题上的立场坚定不移，支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议，愿同中方坚定相互支持、密切沟通协作，共同促进两国和地区安全与发展。”扎帕罗夫总统回应。

这是老朋友之间的亲切叙旧——

下转第二版

习近平致电祝贺米拉托维奇就任黑山总统

新华社北京5月20日电 5月20日，国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇，祝贺他就任黑山总统。

习近平指出，中国同黑山始终互尊互信、平等相待，两国人民彼此欣赏和敬重，我高度重视中国同黑山关系发展，愿同米拉托维奇

总统一道努力，传承发扬两国深厚友谊，加强治国理政经验交流，共同引领双边关系不断发展，更好造福两国人民。

“长安复携手，再顾重千金” 记习近平主席的“中国-中亚峰会”时间

□ 人民日报记者 杜尚泽 张朋辉

都说，历史是流逝的今天。

“十三朝古都”的传奇里，有无数历史风云。“百千家似围棋局”的繁盛，“荡荡乎八川分流”的壮阔，八表同风、气象万千的汉风唐韵成为华夏的共同记忆。关中平原上的西安在新征程起航之际，书写又一盛世华章。

5月18日-19日，中国-中亚峰会在这里举行。作为亚欧大陆的中心，中亚地处联通东西、贯穿南北的十字路口，在世界之变、时代之变，历史之变正以前所未有的方式展开之际，战略地位举足轻重。

今天，也会是明天的历史。

这个镜头载入史册：蘸着万千期盼写就的西安宣言出炉，六国决心携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体，同时宣布中国-中亚元首会晤机制正式成立。

中国-中亚，绵延千年的友谊之河，建交31年的静水深流，流淌到今天，激荡出六国元首的首次实体峰会。

首次落棋布子，为何选西安？翻阅浩繁史册，纵览亚欧版图，遥想从驼铃古道到今日川流不息的“钢铁驼队”，不难读懂其中深意。

那么，为何是中国？为何是中亚？又为何是此时此刻？

中亚，以一种区域协同的方式，同中国握手。中国，在周边外交的纵横捭阖中，将目光望向西北方向的中亚。这场峰会，是中亚选择了中国，亦是中国选择了中亚。

“长安复携手，再顾重千金”，习近平主席旁征博引。“重千金”的分量里，不仅有丝路“凿空”的深情凝望，更有新时代大国外交的丰厚积淀。

青山一道同云雨

回望2013年3月，习近平当选国家主席后首次出访，在莫斯科国际关系学院的演讲。

在中国无数的“影响力时刻”中，它无疑是一个坐标，那场演讲，提出了你中有我，我中有你的命运共同体理念，标注了新时代中国外交新方位。

精彩导读

3版 江龙村“五事共治”建设和美丽乡村

4版 牛英杰：“下厂区上矿山”步履不停

5版 检察官说：电竞酒店应谢绝未成年人进入

青山之魂

再访四川省雷马屏监狱

□ 李宁

重回四川省雷马屏监狱看一看，是我长久以来的一个心愿。

流年婉转，岁月如歌，距离20世纪末我到雷马屏监狱采访，已经过去整整二十四年。在时间的长河里，二十四年，很长，长到足以让一个婴儿从呱呱坠地到长大成人；二十四年，又很短，短到仿佛一回眸、一眨眼、一瞬间。

1999年3月，那个春寒料峭、乍暖还寒的季节，我在司法部监狱管理局工作时，第一次踏上素有“难于上青天”之称的蜀道，前往位于四川省凉山彝族自治州雷波县西宁镇的雷马屏监狱采访。那是一次空前的心灵净化和精神升华之旅。在雷马屏采访三日，我被新老几代干警艰苦奋斗、默默奉献的事迹和精神所深深地震撼和感动，以热泪和激情交织写下了长篇通讯《青山不寂寞》。这篇文章在《法制日报》(2020年8月1日更名为《法治日报》)头版头条刊登后，在全国监狱系统尤其是四川省监狱系统引起了较大的反响，一些监狱干警曾给我写信分享他们的读后感，给予了我莫大的鼓励，也令我更加感到身为一名监狱人民警察的无上光荣和自豪。二十多年过去了，许多的人和事渐渐地淡忘了，而雷马屏之行之于我至今仍记忆犹新，难以忘怀，并成为我不可多得的宝贵人生财富。不久前，我写下了《我与雷马屏监狱的情缘》一文，追忆了当年采访的点点滴滴。这篇文章和当年采写的通讯《青山不寂寞》经《监狱记忆》公众号首推，《四川监狱》杂志和《雷马屏监狱》公众号转载，上了当天的“今日头条”热搜，令我在惊叹互联网时代信息传播如此神速的同时，再次深信在这个繁华喧嚣的世界“总有一些人令我们感动，也总有一些事令我们泪流满面”。

终于，在疫情刚刚过去的这个春天，我再次踏上了探访雷马屏监狱之路。我期待，重回雷马屏监狱旧址，到“第五大队”那一片茵茵向阳、草木萋萋的坡地再次去凭吊长眠的忠魂，怀念不朽的逝者，追寻那厚重的历史沉淀和生生不息的红色血脉；我更加期待，到峨眉山下脚的新雷马屏监狱见证整体搬迁后雷马屏监狱干警在新的历史起点上薪火相传、勇毅前行，实现跨越式发展，践行新时代新使命所谱写的壮美华章。

下转第八版

编辑/蒋起东 美编/高岳 校对/张学军

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 李慧玲

“在家门口就可以享受法律服务，法律顾问解决问题专业又高效，真是太方便了！”近日，家住新疆维吾尔自治区阿勒泰地区青河县阿勒托别镇喀拉沃楞村的赛克森·黑那亚提连连点赞，对这份自己下单的“法务快递”给出了“五星好评”。

这份让赛克森·黑那亚提称赞不已的“法务快递”，来自青河县“法律顾问团”。原来，常年从事代牧的赛克森·黑那亚提和雇主总是因为口头代牧约定产生矛盾纠纷，今年，法律顾问根据他的需求，为他代写了一份专业的代牧合同，解决了长期困扰他的问题。

解答法律问题、宣传法律常识、调解矛盾纠纷……近年来，阿勒泰地区有效整合律师、基层法律服务工作者、人民调解员、退休法官和检察官等法律人才资源，持续推动一村(居)一法律顾问工作落地落实，形成覆盖

城乡、便捷高效的公共法律服务网络，打通法律服务人民的“最后一公里”。

“‘法律服务零距离、普法惠民暖人心’，我是福海县村(社区)法律顾问，将为您提供法治宣传、法律咨询、法律帮助、调解矛盾纠纷，只要您有任何法律问题，都可拨打我的联系电话……”福海县36名基层法律顾问公开向社会承诺，将采取多种形式为群众提供法律帮助、法治宣传等公益性法律服务。

5月7日，在福海县解特阿热勒镇矛盾调解中心，已有13年专职调解经验的古丽米热斯·阿合买提哈力正在向来访群众认真解释相关法律法规和政策规定。

“作为一名村法律顾问，我会针对村民法律需求，在微信群不定期发送法律案例、推送法律知识，为群众解答法律疑惑。”古丽米热斯·阿合买提哈力说。

法律顾问每个月至少到村(社区)服务不少于8小时；每年开展法律讲座不少于2次；法律顾问工作日志实行一次一记、一村一卷；将法律顾问相关信息在村(社区)委办

场所显眼位置进行公示……阿勒泰地区制定了一系列村(社区)法律顾问服务标准，促进法律服务规范化、标准化。

阳光五月，正值春耕时期，阿勒泰市切尔克齐乡克孜勒乌英克村的法律顾问马秀英走进田间地头，聚焦春耕农资购买、土地承包、土地租赁、土地纠纷等方面，面对面向农牧民普及法律知识，提供法律咨询和专业法律建议，把法律服务送到群众身边。

走进基层、深入基层，把法律服务送到千家万户，阿勒泰地区60个乡镇(街道)1535个村(社区)的法律顾问，积极发挥群众解答法律咨询、举办法治讲座、开展法律宣传、调处矛盾纠纷等职能作用，通过线上和线下有机结合，给群众送去便捷优质的法律服务，不仅是矛盾纠纷的“调解员”，法律事务的“咨询员”，还是法律知识的“宣传员”，规范社区事务管理的法律“参谋员”，法律援助“联络员”，每年为基层群众和自治组织提供各类法律服务上万次。